

Олег ШЕВЦОВ

ЧЕТЫРЕ МЕСЯЦА
БЕЗ ЗАПРЕТОВ

Казалось бы, суверенный выбор белорусов ясен и понятен. Из чего следует абсурдность рестрикций Запада против Минска, раз выборы проведены в соответствии с международными нормами и воля жителей республики не вызывает сомнений. По словам главы МИД Германии Франка Вальтера Штайнмайера, несмотря на то что Александр Лукашенко в пятый раз переизбран на пост президента, условия проведения выборов были другими. Европейская демократия на высоте?

Победа Лукашенко признана европартнерами легитимной, но лишь частично: ЕС принял решение приостановить санкции против Беларуси... на четыре месяца. То есть до февраля 2016 года, а потом их снова будет применять, если власти республики не пойдут на новые уступки. Но почему? По итогам Совещания министров иностранных дел ЕС госсекретарь по европейским делам МИД Франции Арлем Дезир пояснил: «Санкции могут быть вновь введены в действие в любой момент, если это будет оправдано. Приятое решение позволяет одновременно сохранить режим санкций против Белоруссии, но приостановить их действие с целью содействия соблюдению демократии и прав человека».

Белорусский политолог Сергей Шиптенко исходит из того, что Лукашенко «сделал максимум, чтобы санкции Евросоюза были сняты». «Во-первых, он выполнил часть требований ЕС - освободил представителей прозападной оппозиции, которых на Западе считают политзаключенными. Продемонстрировал так называемый «разворот на Запад» и принял активное участие в поддержке новых киевских властей. К тому же минские переговоры по украинскому кризису существенно улучшили имидж официального Минска».

Кроме того, власти Беларуси предприняли все меры для обеспечения транспарентности голосования. Для наблюдения за выборами Центризбиркомом РБ были аккредитованы 928 международных наблюдателей! Так, на участках присутствовали 344 наблюдателя от БДИПЧ ОБСЕ, 68 - от Парламентской ассамблеи ОБСЕ, 15 - от Парламентской ассамблеи Совета Европы.

ПОЧЕМУ ЖЕ НЕ ПРИЗНАТЬ БЕЛАРУСЬ ДЕМОКРАТИЧНОЙ И НЕ СНЯТЬ НИКЧЕМНЫЕ САНКЦИИ СОСВЕМ?

САНКЦИИ ПРИОСТАНОВЛЕНЫ.
ЧТО ДАЛЬШЕ?

Что стоит за признанием Западом выборов в Беларуси



Как ни считай, а у Александра Лукашенко больше всех голосов избирателей.

Их отзывы, на которые должны ориентироваться на Западе, впервые не негативные, а даже взвешенно позитивные.

ЧТО ТАКОЕ ХОРОШО И ЧТО ТАКОЕ ПЛОХО

Координатор наблюдателей ОБСЕ Кент Харстед отметил, что препятствий для работы не чинили и день выборов прошел спокойно. Он приветствовал освобождение политзаключенных, благодаря за хороший прием. Из негативных моментов назвал невозможность

наблюдать за подсчетом голосов, нехватку представителей оппозиции в избиркомах и неравные условия для конкуренции. Главный итог подвел глава миссии ПАСЕ Реа Денемеч, заявив, что наблюдатели не зафиксировали давления на избирателей. Почему же не признать Беларусь демократичной и не снять никакие санкции совсем? Ответ на этот европейский вопрос, как ни удивительно, снова пришел из-за океана.

Заместитель официального представителя Госдепа США Марк Тоннер заявил, что США приветствуют мирное проведение президентских выборов 11 октября в Беларуси. Невзирая на противоположные заключения наблюдателей, оппозиция клейт привычные ярлыки.

Белорусский политик Анатолий Лебедько сгоряча сформулировал конечную цель прозападной оппозиции в Беларуси: «Важно не допустить не только признания выборов, но и легитимности Лукашенко на международной арене».

Так вот в чем загадка столь витиеватой реакции Запада на белорусские выборы. Если ЕС и США хотят, чтобы Минск стал управляемым извне, позволив пилотировать «демократический процесс» в сторону раскачивания государственности, то ему сначала надо предложить наживку в виде послабления санкций. А потом заставить следовать в фарватере европолитики, пообещав особый статус в ЕС и полное снятие блокады. Что ждать потом, в СНГ уже знают по Грузии, Молдове и Украине.

КОММЕНТАРИЙ
ПОЛИТОЛОГАВЫБОРЫ ПОЗДИ,
НО ВСЕ ТОЛЬКО
НАЧИНАЕТСЯ

Окончание.
Начало на стр. 2.

Помимо взаимосвязанных европейского и китайского направлений внешней политики критическое значение для Минска будет иметь дальнейшее развитие Евразийского экономического союза. Дело в том, что в 2015 году под воздействием сложных внешних обстоятельств ЕАЭС во многом оказался на грани дезинтеграции. Большой вклад в это внесли взаимные санкции России и Евросоюза, а также вступление Казахстана в ВТО во многом без оглядки на обязательства в рамках ЕАЭС. Беларусь последовательно выступает за полноценное функционирование этого объединения, без изъятий и ограничений. Представляется, что период с 2015 по 2017 год будет иметь критическое значение для полноценного запуска такого формата работы. Если в это время наши экономики не начнут функционировать как единый рынок, то будущее союза окажется под большим вопросом.

Степень открытости, которая предполагается при реализации китайско-белорусских проектов, при выстраивании конструктивных отношений со странами Запада, при полноценном функционировании ЕЭС, требует приобщения к международным стандартам работы, перемещения значительного количества работников из государственного в частный сектор, в том числе в сферу малого и среднего бизнеса.

Когда все эти изменения будут осмыслены и намечены, можно будет говорить о разумных политических трансформациях в Беларуси. Речь, конечно, не только о роли партий и прочих «декоративных» элементах политической системы. Разговор идет о более долгосрочных явлениях, таких как формирование местных сообществ и реального самоуправления, расширение роли частных СМИ, формирование рынка политического консалтинга и т.д.

БЕЛАРУССКИЙ ЛИДЕР ИДЕТ НА РЕКОРД

